Тема: Звуки С и Ш ( дифференциация в связной речи)
Цели: 

коррекционные: развивать подвижность органов артикуляции, закреплять изолированное нормированное произношение звуков С и Ш, добиваться осознанного произношения звуков С и Ш, отрабатывать произношение звуков С и Ш связной речи, развивать фонематический слух, развивать общую и мелкую моторики, обогащать словарь;
образовательные: продолжать формировать умение принимать правильные артикуляционные уклады, которые обеспечивают правильный акустический эффект, закреплять знания о механизме образования звуков С и Ш, учить сравнивать артикуляции звуков С и Ш;
воспитательные: воспитывать интерес к занятиям, воспитывать положительные качества личности (целеустремленность,  трудолюбие).
Оборудование: профили звуков С и Ш, картинки с изображением девочек, мальчиков, бабушки, дедушки, детей, мужчины, женщины, конфет, ватрушек, оладушек, печенья, табуретов, стульев; картинка с изображением бабушки, накрывающей стол скатертью; картинка с изображением стола, на котором расставлены гостинцы. 
Ход занятия:
1. Организационный момент
Логопед: «Здравствуй. Проходи, пожалуйста, присаживайся на свое место». 
2. Объявление темы 
Логопед: «Ты уже научился правильно проговаривать звуки С и Ш, научился различать эти звуки на слух и в произношении слогов, слов и предложений. А сегодня мы поучимся правильно произносить эти звуки в связной речи.
Перед тем, как мы приступим к составлению рассказа, нам необходимо будет сделать гимнастику для губ и для языка».
3. Артикуляционная гимнастика
Упражнения для губ:

1. «Проголодавшиеся бегемотики»

Широко открыть рот, как при произношении звука а, зубы при этом должны быть видны, как верхние, так и нижние. Удерживать данное положение на счет до пяти.  

Рот пошире открываем, 


В бегемотиков играем.


Широко откроем ротик,


Как голодный бегемотик.


Закрывать его нельзя,


До пяти считаю я.


Раз, два, три, четыре, пять…


А теперь закроем рот,


Отдыхает бегемот.
2. «Лягушка» 

Улыбнуться, с напряжением обнажив зубы. Между зубами оставить маленькую щель. Удерживать данное положение на счет до пяти. Прикус должен быть естественным, нижняя челюсть не должна выдвигаться вперед.
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Вот понравится лягушкам, 

Тянем губы прямо к ушкам.


Потяну и перестану


И нисколько не устан
3. «Хоботок»

С напряжением вытянуть губы вперед, как при произношении звука у. Удерживать их в таком положении на счет до пяти.
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Подражаю я слону.


Губы хоботком тяну.


А теперь их отпускаю                                                


И на место возвращаю.
4. «Лягушка – Хоботок»

На счет «раз-два» чередовать упражнения «Лягушка» и «Хоботок»
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Свои губы прямо к ушкам


Растяну я, как лягушка.


А теперь слоненок я,


Хоботок есть у меня.

5. «Рупор»

Зубы находятся напротив друг друга, между зубами - маленькое расстояние; верхняя губа поднята вверх, нижняя, одновременно – опущена  вниз. Зубы, при этом хорошо видны. Удерживать данное положение на счет до пяти.  
Упражнения для языка:

1. «Лопаточка»

Положить широкий распластанный язык на нижнюю губу. Удерживать в спокойном состоянии на счет до пяти. В этом упражнении важно следить, чтобы нижняя губа не напрягалась и не натягивалась на нижние зубы.
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Язык лопаткой положи


И под счет его держи:


Раз, два, три, четыре, пять! 

Язык надо расслаблять!
2. «Иголочка»

Высунуть язык наружу острым, как жало. Следить, чтобы кончик языка не загибался вверх.




Маленького роста я,


Тонкая и острая.


Носом путь себе ищу,


За собой хвост тащу.

3. «Лопаточка-Иголочка»


Язык лопаткой уложи 


И спокойно подержи.


А потом – раз, два, три…


Как иголку заостри.
4. «Часики»

Улыбнуться, открыть рот. Кончик языка переводить на счет «раз-два» из одного уголка рта в другой. Нижняя челюсть при этом неподвижна.
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Ходят часики вот так:                                     


Тик-так, тик-так.

5. «Упрямый ослик»

Губы в улыбке, рот приоткрыть. С силой произносить сочетание ие. Кончик языка при этом упирается в нижние зубы.
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Ослик был сегодня зол. 

Он узнал, что он осел.

6. «Чистим нижние зубки»

Улыбнуться, приоткрыть рот. Кончиком языка «почистить» нижние зубы с внутренней стороны, делая движения языком вправо-влево.

7. «Посчитай нижние зубки»

Улыбнуться, приоткрыть рот. Кончиком языка упираться по очереди в каждый нижний зуб с внутренней стороны. 
Изолированное произношение звука С

Логопед: «Какое положение принимают губы, когда мы произносим звук С?»

Ребенок: «Губы улыбаются».

Логопед: «Какое расстояние между зубами: большое или маленькое?»

Ребенок: «Расстояние между зубами маленькое».

Логопед: «Какое положение принимает язык, когда мы произносим звук С?»

Ребенок: «Язык толкает нижние зубки».

Логопед: «Голосовые связки работают или нет?»

(использовать тактильные ощущения)

Ребенок: «Голосовые связки не работают».

Логопед: «Проговори правильно звук С. И дай характеристику звуку С по плану.

Ребенок: «Звук С – согласный, глухой, твердый».

Логопед: «Продолжаем делать гимнастику для губ и для языка».

8. «Вкусное варенье»

Слегка приоткрыть рот, широким кончиком языка «слизать варенье» с верхней губы.[image: image8.jpg]




Ох, и вкусное варенье!


Жаль, осталось на губе. 

Язычок я подниму


И остатки оближу.
9. «Чашечка»

Рот широко открыть. Положить широкий язык на нижнюю губу, боковые края и кончик языка поднять вверх и загнуть в форме чашечки. Удержать под счет до пяти.


Язык широкий положи,


Его в чашку преврати. 

Чашку на губе держи,


Посчитаем до пяти.

10.«Чашечка»

Язык удерживаем в положении «Чашечка», при этом открываем рот и закрываем, губами касаемся «Чашечки» и отдаляемся от «Чашечки».
11. «Чашечка»

Язык удерживаем в положении «Чашечка», кончиком языка касаемся сначала верхней губы, затем верхних зубов, затем альвеолов (бугорков) за верхними зубами.
Изолированное произношение звука Ш

Логопед: «Какое положение принимают губы, когда мы произносим звук Ш?»

Ребенок: «Губы рупором».

Логопед: «Какое расстояние между зубами: большое или маленькое?»

Ребенок: «Расстояние между зубами маленькое».

Логопед: «Какое положение принимает язык, когда мы произносим звук Ш?»

Ребенок: «Язык в положении «Чашечка»».

Логопед: «Голосовые связки работают или нет?»

(использовать тактильные ощущения)

Ребенок: «Голосовые связки не работают».

Логопед: «Проговори правильно звук Ш. И дай характеристику звуку Ш по плану.

Ребенок: «Звук Ш – согласный, глухой, твердый».

4. Сравнение артикуляций  с использованием профилей звуков
Логопед: «Чем отличаются звуки С и Ш?»

Ребенок: «При произношении звука С губы улыбаются,  язычок толкает нижние зубки, а при произношении звука Ш губы находятся в положении «рупор», язычок в положении «чашечка»».
5. Развитие общей и мелкой моторики
Логопед: «А сейчас мы с тобой пойдем в гости. А с кем и к кому мы пойдем  в гости, ты сейчас узнаешь. Но под лучами ласкового солнышка идти веселее, поэтому давай расскажем стихотворение про солнышко».
(Упражнение на сочетание крупных, свободных движений рук и точных                 прикосновений кончиков пальцев.)
Солнышко, солнышко,
Погуляй у речки.

Солнышко, солнышко,

Разбросай колечки.

Мы колечки соберем,
Золочоночек возьмем,

Покатаем, поиграем,

А потом тебе вернем.
6. Составление связного рассказа с одновременным развитием фонематического слуха

Логопед: «Я хочу тебя познакомить с детьми. Их зовут Саша, Света, Соня и Таня. Назови их ласково».

Ребенок: «Сашенька, Светочка, Сонюшка (если ребенок говорит Сонечка, то попросить его изменить слово, чтобы в имени был звук Ш), Танюша (если ребенок говорить Танечка, то попросить его изменить слово, чтобы в имени был звук Ш)».
Логопед: «Молодец! Но не все эти дети пойдут с нами в гости. Пойдут только те дети, в именах которых есть звуки и С, и Ш. Кто из них пойдет с нами в гости?
Ребенок: «Сашенька и Сонюшка».
Логопед: А почему Светочка не может пойти с нами в гости?»

Ребенок: «Потому что в названии ее имени нет звука Ш».
Логопед: А почему Танюша не может пойти с нами в гости?»

Ребенок: «Потому что в названии ее имени нет звука С».
Логопед: «Молодец! А к кому они пойдут в гости, мы сейчас тоже узнаем. Назови картинки».

Ребенок: «Бабушка, дедушка, дети, мужчина, женщина».

Логопед: «Сашенька и Сонюшка пойдут в гости к тем людям, в названии которых есть звук Ш. К кому пойдут Сашенька и Сонюшка?»
Ребенок: « Санюшка и Сонюшка пойдут в гости к бабушке и дедушке».

Логопед: «Почему Санюшка и Сонюшка пойдут в гости к бабушке и дедушке?»
Ребенок: «Потому что в названии этих людей есть звук Ш».

Логопед: «А Сашенька и Сонюшка могут пойти в гости к детям, мужчине и женщине?»
Ребенок: «Нет, потому что в названии этих людей нет звука Ш».
Логопед: «Повтори все предложение». 

Ребенок: «Санюшка и Сонюшка пойдут в гости к бабушке и дедушке».
Логопед: «Санюшка и Сонюшка пойдут в гости к бабушке и дедушке не с «пустыми» руками, они возьмут с собой гостинцы, но не все, а только те, в названии которых есть звук Ш. Назови картинки».
Ребенок: «Конфеты, печенье, ватрушки, лепешки».

Логопед: «Какие гостинцы возьмут Сашенька и Сонюшка бабушке и дедушке?»
Ребенок: «Сашенька и Сонюшка возьмут бабушке и дедушке лепешки и ватрушки».

Логопед: «Что постелила бабушка на стол?» 

Ребенок: «Бабушка постелила на стол красную скатерть».
Логопед: «Что поставили дети вокруг стола? Они должны поставить вокруг стола те предметы, в названии которых есть звук С.  Назови картинки».
Ребенок: «Стулья, табуреты».
Логопед: «Так что поставили дети вокруг стола?»
Ребенок:  «Дети поставили вокруг стола стулья».
Логопед: «Чем угощала бабушка Санюшку и Сонюшку?»
Ребенок: «Бабушка угощала Санюшку и Сонюшку чаем с лепешками и ватрушками».
Логопед:  «Составь весь рассказ, используя картинный план, при этом четко проговаривай звуки С и Ш».
Ребенок: «Санюшка и Сонюшка пришли в гости к бабушке и дедушке.

Сашенька и Сонюшка принесли бабушке и дедушке лепешки и ватрушки.

Бабушка постелила на стол красную скатерть. Дети поставили вокруг стола стулья. Бабушка угощала Санюшку и Сонюшку чаем с лепешками и ватрушками».
Подведение итогов

Логопед: «Ты просто молодец! Ты составил красивый рассказ и правильно проговорил звуки С и Ш. Старайся всегда правильно проговаривать эти звуки, не только на наших занятиях, но и в разговоре с друзьями, воспитателями, родителями, и другими людьми. Занятие окончено».
